
Математика пәнi бойынша
Республикалық оқушылар олимпиадасының

үшiншi (облыстық) кезеңi (2022-2023 оқу жылы)

9-сынып

1 тур

Жұмыс уақыты: 3 сағат 30 минут.
Әр есеп 7 ұпайға бағаланады.

1. 𝐴𝐵𝐶 сүйiр бұрышты үшбұрышы берiлсiн және 𝐻 – ортоцентр. 𝐴𝐻
түзуi 𝐵𝐶 қабырғасын және 𝐴𝐵𝐶 үшбұрышына сырттай сызылған шең-
берiн сәйкесiнше 𝐴1 және 𝐴2 нүктелерiнде қисын. Дәл солай 𝐵1, 𝐵2 және
𝐶1, 𝐶2 нүктелерiн анықтаймыз. 𝐴2𝐵1 және 𝐴2𝐶1 түзулерi 𝐴𝐵𝐶 үшбұры-
шына сырттай сызылған шеңберiн сәйкесiнше 𝑋 және 𝑌 нүктелерiнде
қисын. 𝑃 (𝑃 ̸= 𝐵1) нүктесi 𝐵1𝐵2𝑋 үшбұрышына сырттай сызылған шең-
бермен 𝐴𝐶 қабырғасының қиылысу нүктесi және 𝑄 (𝑄 ̸= 𝐶1) нүктесi
𝐶1𝐶2𝑌 үшбұрышына сырттай сызылған шеңбермен 𝐴𝐵 қабырғасының
қиылысу нүктесi болсын. 𝑃𝑄||𝐵𝐶 болатынын дәлелдеңiз.

2. Ұзын тар дәлiзде бiрнеше жол төселген(барлық жолдар дәлiзге па-
раллель және олардың еңдерi дәлiздiң еңiне тең). Кез келген екi жолдың
қиылысатыны белгiлi болса, онда осы жолдардың барлығын еденге бiр
шегемен шегелеуге болатынын дәлелдеңiз.

3. Кез келген оң нақты 𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑 сандары үшiн келесi теңсiздiктi
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дәлелдеңiз.

Третий (областной) этап
Республиканской олимпиады школьников
по математике (2022-2023 учебный год)

9 класс

1 тур

Время работы: 3 часа 30 минут.
Каждая задача оценивается в 7 баллов.

1. Дан остроугольный треугольник 𝐴𝐵𝐶, 𝐻− ортоцентр. Прямая 𝐴𝐻
пересекает 𝐵𝐶 и описанную окружность 𝐴𝐵𝐶 в точках 𝐴1 и 𝐴2 соот-
ветственно. Аналогично определим точки 𝐵1,𝐵2 и 𝐶1,𝐶2. Прямые 𝐴2𝐵1

и 𝐴2𝐶1 пересекают описанную окружность 𝐴𝐵𝐶 вторично в точках 𝑋
и 𝑌 соответственно. Пусть 𝑃 точка пересечения описанной окружности
треугольника 𝐵1𝐵2𝑋 с 𝐴𝐶 где (𝑃 ̸= 𝐵1) и 𝑄 точка пересечения опи-
санной окружности треугольника 𝐶1𝐶2𝑌 с 𝐴𝐵 (𝑄 ̸= 𝐶1). Докажите, что
𝑃𝑄 ‖ 𝐵𝐶.

2. В длинном узком коридоре постелено несколько дорожек(все дорожки
параллельны коридору и можно считать ,что ширина каждой дорожки
равна ширине коридора). Докажите, что можно одним гвоздём прибить
все эти дорожки к полу, если известно, что любые две дорожки пересе-
каются.

3. Докажите, что для любых положительных 𝑎,𝑏,𝑐,𝑑 справедливо нера-
венство
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